

ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ РІЗНИХ ГРУП НАСЕЛЕННЯ

ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОЕ ДВИЖЕНИЕ В ЕКАТЕРИНОСЛАВСКОЙ ГУБЕРНИИ В ДОРЕВОЛЮЦИОННЫЙ ПЕРИОД (конец XIX в. – 1917 г.)



Балджи Илона, Саленко Галина

Днепропетровский государственный институт физической культуры и спорта

Анотація

У статті, на основі вивчення архівних документів, науково-методичної та краєзнавчої літератури, проведено аналіз соціально-економічних умов зародження та становлення фізкультурно-спортивного руху на Катеринославщині в дореволюційний період. Представлені перші спортивні організації та умови розвитку окремих видів спорту, які набували популярності в Катеринославській губернії на вказаному етапі.

Ключові слова: фізкультурно-спортивний рух Катеринославщини, спортивні організації, види спорту, дореволюційний період.

Annotation

In this article, based on a study of archive documents, scientific-methodological and local literature, the analysis of socio-economic conditions of origin and formation of the sports movement on Katerynoslavshchina in the prerevolutionary period. Presents the first sports organizations and conditions of individual sports that have gained popularity in the province Katerinoslavskiy at this stage.

Keywords: sports movement of Katerinoslavshchina, sports organizations, kinds of sports, prerevolutionary period.

Постановка проблеми. Аналіз останніх досліджень і публікацій. После объявления независимости Украины значительно возрос интерес к изучению различных аспектов истории физической культуры. В последние годы увеличилось количество исследований, посвященных зарождению и становлению физкультурно-спортивного движения в различных регионах Украины в период до 1917 г.

Большой интерес представляет исследование О.М. Ващебы (1992), посвященное спортивно-гимнастическому движению Западной Украины с конца XIX до конца 30-х годов XX столетия. Начальный этап развития физической культуры и спорта в Западной Украине изучали также В.М. Русин (1973), О.Т. Винничук (1997), Я.В. Боднар (2002), Б.Е. Трофимьяк (2003), Н.О. Гнесь (2007). Большой фактический материал в историографии дореволюционного периода Харьковщины содержится в монографии авторского коллектива под редакцией М.О. Олейника и Ю.И. Грота (2002). Анализ развития физкультурно-спортивных обществ Херсонской губернии конца XIX – начала XX столетия представлен в работах А.М. Андреева (2006), О.В. Кульчицкой (2008). Аспекты физического воспитания и спор-

та в средних учебных заведениях Украины с 1864 г. по 1917 г. исследованы В.А. Вербицким.

Наиболее подробно освещены различные аспекты физкультурно-спортивного движения дореволюционного периода в Николаевской губернии. Историю Николаевского яхт-клуба изучали А.Р. Киселёв, М.П. Бондаренко, И.А. Чеботарёв (2004); М.В. Терновский (2005). Кроме того, история физической культуры и спорта Николаевской губернии представлена в работах Л.П. Сергиенко (1989-1992), М.Б. Козырь (2003), И.Г. Бондаренко (2005), А.Л. Двойнисюк (2008).

Отдельные вопросы зарождения и развития физкультурно-спортивного движения на Екатеринославщине, в основном, освещались в краеведческой и периодической литературе. В настоящем контексте представляют интерес материалы Н. Москаленко (2011), изучавшего историю зарождения и развития футбола, а также статьи Е. Узуна (1967) об истории возникновения и развития шахмат и М. Кипы (1967) – о развитии тяжелой атлетики.

Несомненный научный интерес для изучения истории физкультурно-спортивного движения на Екатеринославщине представляют такие первоисточники: архивные материалы, уставы и



**Спортивные организации Екатеринославщины
конца XIX – начала XX вв.**

отчеты яхт-клубов, гимнастического общества «Сокол», футбольных лиг и других спортивных организаций.

Полученные результаты позволяют не только пополнить знания и расширить исторический опыт развития физической культуры и спорта в регионе, но и использовать их в процессе патриотического воспитания подрастающего поколения.

Цель исследования – изучить особенности зарождения и становления физкультурно-спортивного движения на Екатеринославщине в дореволюционный период (конец XIX в. – 1917 г.).

Методы исследования. Для решения поставленной задачи были использованы следующие методы: анализ научно-методической литературы, архивных материалов; структурно-логический и конкретно-исторический.

Результаты исследований. Екатеринослав как губернский город был основан в октябре 1776 г. До середины XIX века это был провинциальный город с населением около 19 000 человек [3]. Наряду с небольшими салотопными, мыловаренными, свечными заводами, мельницами и пристанями, большое место в промышленности города занимало коневодство. В связи с этим одним из первых видов состязаний в Екатеринославе являлись бега и скачки, которые служили прежде всего рекламой для владельцев конюшен и развлечением для жителей Екатеринослава [5, 12].

Изучение архивных материалов исторического музея г. Днепропетровска, Государственного архива Днепропетровской области, краеведческой литературы, показало, что возникновение спортивных обществ, клубов и кружков на Екатеринославщине относится к концу XIX – началу XX вв. В этот период, благодаря разработке огромных залежей полезных ископаемых, строительству железной дороги,

№	Название общества	Год образования	Виды спорта
1.	Общество поощрения коннозаводства	конец XVIII – начало XIX вв.	конные бега, скачки
2.	Екатеринославское общество циклистов	1894 г.	велогонки
4.	Екатеринославский Яхт-клуб	1897 г.	гребля на шлюпках, гребля на академических лодках, хождение под парусом
5.	Яхт-клуб (с. Каменское)	1898 г.	гребля
6.	Шахматный кружок	1902 г.	шахматы
7.	Кружок любителей тяжелой атлетики	1905 г.	поднятие тяжестей, борьба
8.	Спортивно-гимнастическое общество «Сокол»	1908 г.	сокольская гимнастика, легкая атлетика, футбол, теннис, крокет
9.	Екатеринославская футбольная лига	1916 г.	футбол
10.	Екатеринославская студенческая футбольная лига	1916 г.	футбол
11.	Еврейское спортивное общество «Маккаби»	начало XX в.	футбол, теннис
12.	Скейтинг клуб	начало XX в.	скейтинг

созданию инфраструктуры, Екатеринославщина стала значительным промышленным регионом. В губернии было построено 5 крупнейших в России и Европе заводов, а также большое количество различных предприятий. В начале XX в. в Екатеринославе проживало более 100 000 человек. Высокая концентрация промышленного потенциала привлекала иностранный капитал и специалистов из Бельгии, Франции, Англии, Германии и других государств [5]. В Екатеринославе значительно увеличилось количество учебных заведений, ожи-

вилась культурная жизнь, стали создаваться также спортивные организации.

Следует отметить, что заметную роль в культурной жизни Екатеринослава играли Английский клуб, основанный дворянским сословием в 1838 г., и купеческий Коммерческий клуб, образованный в конце XIX в. Члены этих клубов часто выступали инициаторами создания спортивных кружков и обществ [5, 13].

В конце XIX – начале XX вв. в регионе было создано более 10 спортивных организаций (табл. 1).

Одной из первых спортивных



организаций, созданной силами энтузиастов Екатеринослава, было товарищество циклистов-аматоров, образованное в 1894 г. (так называли велосипедистов в конце 19 века) [12]. Члены общества за собственные средства оборудовали один из первых в Украине циклодром, который располагался в районе нынешней улицы Старокозацкой и проспекта Пушкина, где проводились тренировки, соревнования, устраивались показательные выступления [5]. В соревнованиях принимали участие велосипедисты не только Екатеринослава, но и других городов: Киева, Одессы, Харькова и Москвы. Лучшими гонщиками Екатеринослава в начале XX века были Католин и Пузанов, которые принимали участие во всесоюзном чемпионате 1903 года, где на дистанции 5 верст, третье место занял Пузанов. В 1905 г. циклодром прекратил свою работу из-за отсутствия средств на его содержание [12].

В конце XIX века на Екатеринославщине начал развиваться гребной спорт и парусное дело. Первый Яхт-клуб на Екатеринославщине был открыт в 1897 г. при активном участии членов Английского клуба. Через год, в 1898 г. был создан Яхт-клуб в селе Каменское, основателем которого являлся директор металлургического завода И.И. Ясюкевич, в молодые годы занимавшийся академической греблей в Санкт-Петербурге. Екатеринославский Яхт-клуб уже с первых лет своей работы стал не только центром развития гребли и парусного спорта, но и популярным местом отдыха горожан. Количество постоянных членов клуба увеличивалось ежегодно, и к его двадцатилетию, в 1916 г., клуб насчитывал более 300 человек. В Яхт-клубе были созданы хорошие материально-технические условия как для тренировочных занятий, так и для отдыха. На берегу Днепра, в районе Потемкинского

парка (ныне парк им. Шевченко) и на Богомоловском острове (ныне Монастырский), за счет средств клуба были построены гавани, павильоны, мастерская и другие сооружения, в клубе насчитывалось 66 гребных судов различного типа, большинство из которых принадлежало частным владельцам [10].

Большую поддержку в организации работы и создании материально-технической базы оказывали видные общественные деятели и меценаты, такие как М.И. Миклашевский, Л.В. Юргенич, Н.П. Урусов, глава Городской Думы – И.К. Способный и др. (всего в списке 18 человек), ставшие почетными и пожизненными членами клуба. Командором Яхт-клуба, по традиции, избирался губернатор Екатеринославщины [10].

Гоночный комитет Яхт-клуба ежегодно проводил различные соревнования. Одними из самых престижных были так называемые публичные гонки на короткие и средние расстояния. Эти соревнования собирали большое количество зрителей на берегу Потемкинского парка, в гавани которого устраивался старт и финиш. Победителям гонок вручались серебряные жетоны. С 1912 г. проводились также дальние (от 22 верст) и сверхдальние (250, 500, 700 верст) плавания на лодках, на которых можно было ставить парус. В 1915 г. было совершено самое дальнее плавание – в Киев на – 982 версты. Чемпионом в дальних плаваниях в 1912 и 1913 гг. был В.К. Лещинский, который после революции был одним из организаторов и тренеров гребного и парусного спорта, подготовил чемпионов Всесоюзной спартакиады 1928 г. по академической гребле [10].

Следует отметить, что Екатеринославский Яхт-клуб предпринял попытку развития плавания. В гавани Яхт-клуба, на Богомоловском острове, в 1916 г. были оборудованы деревянные огоро-

женные ванны для занятий плаванием. Молодежь Екатеринослава, особенно студенты, проявляли большой интерес к занятиям плаванием. По данным отчета Яхт-клуба, за сезон занятия посетили до 4000 чел. Однако работу купален нельзя считать началом развития плавания как вида спорта, т.к. в отчете спортивно-технической комиссии Яхт-клуба указано: «Проектировавшееся комиссией систематическое обучение плаванию не осуществилось за отсутствием преподавателя. Хотя в конце сезона В.А. Гофштетер любезно предложил свои услуги и безвозмездно дал молодежи несколько уроков плавания» [10].

В начале XX в. в Екатеринославе также начали развиваться шахматы. Первый шахматный кружок был организован известным шахматистом Л.А. Ребининим при поддержке членов Английского клуба в 1902 г. В этом же году был проведен первый чемпионат города, в котором принимали участие 15 шахматистов, победителем турнира стал талантливый шахматист А.П. Фоянков [14]. Следует отметить, что, несмотря на большие сложности в работе шахматного клуба, связанные с отсутствием средств на аренду помещений, в клубе были подготовлены: победитель Всероссийских турниров 1911 и 1912 гг. А.П. Фоянков, чемпион Украины Л.А. Ребинин, известные в Украине никопольские шахматисты Г.П. Капенковский, В.Н. Проскурин. М.И. Кулябко и др. Члены Екатеринославского шахматного кружка были организаторами первого чемпионата города в советское время в 1919 г., победителем которого стал В.И. Султанбаев, в дальнейшем международный арбитр и участник многих международных турниров [14].

Большой популярностью у жителей Екатеринославщины пользовались выступления профессиональных борцов, – таких



знаменитостей, – как Иван Поддубный, Иван Заикин и др. Под влиянием их выступлений в 1905 г. был организован первый кружок любителей тяжелой атлетики. Молодые рабочие екатеринославских заводов Г. Бродский, В. Марине, А. Титов и А. Литвиненко организовали общество «Геркулес», где проводились занятия по поднятию тяжестей и борьбе. Воспитанник общества А. Литвиненко после революции стал чемпионом I и II Всеукраинских Олимпиад. В этом же обществе начинал свой спортивный путь один из известных борцов – профессионалов дореволюционного периода А. Титов. В 1910 г. был проведен первый чемпионат города, в программу которого входило поднятие штанги, гирь и французская борьба. В связи с началом I Мировой войны, общество «Геркулес» в 1914 г. прекратило свою работу [4].

Еще одним видом спорта, который начал свое развитие в начале XX в., была легкая атлетика. Первый кружок любителей легкой атлетики в Екатеринославе был основан в 1905 г. [15]. Однако каких либо данных о работе этого кружка и о его участниках в архивных документах и других источниках нами не обнаружено. В то же время, исследователем О.О. Лях-Породько установлено, что этот вид спорта успешно развивался в спортивном обществе «Сокол». Легкоатлеты общества принимали участие в слетах «соколов» и добивались высоких результатов. Наиболее успешно на Екатеринославщине развивались такие виды легкой атлетики, как бег на короткие дистанции, прыжки и толкание ядра, в которых победителями и призерами Всесокольского слета в Праге в 1912 г. стали: К. Бломберг, И. Тицен, О. Духинский, В. Павлов, Я. Войшвило, В. Попович, В. Гоер, И. Замотин [7].

Как показал анализ архивных документов и других литератур-

ных источников, важную роль в спортивной жизни Екатеринославщины играло гимнастическое общество «Сокол», основанное при II Реальном училище в 1908 г. [3,5]. Деятельность общества была направлена на организацию спортивных кружков и проведение соревнований по легкой атлетике, футболу, теннису, гимнастике, а также показательных выступлений гимнастов общества «Сокол». Большой популярностью у горожан пользовались гимнастические праздники, проводимые на Соборной площади. На выступления общества «Сокол» собиралось до 10 тыс. зрителей. В программы выступлений включались упражнения с флажками, палками, булавами, шарфами, выполнялись отдельные номера на трапеции, вольные упражнения, прыжки и пирамиды. Выступления продолжались в течении 2-3х часов и, как отмечали журналисты, поражали своей элегантностью и изяществом [5].

Следует подчеркнуть, что заметную роль в работе гимнастического общества «Сокол» играло его руководство. В 1912 г. Товарищем (руководителем) общества был избран глава Городской Думы И.К. Способный, а его заместителями стали: директор I Классической гимназии, член городской думы Н.Ф. Щербинский и управляющий Екатеринбургской железной дороги М.В. Сvida.

В этот период екатеринославский «Сокол» активно включился в соревновательную деятельность. На VI Всесокольском слете в Праге в 1912 г. команда в составе 72 участников (самая большая делегация из 9 городов Украины) выступала во всех видах гимнастических упражнений и в соревнованиях по легкой атлетике, где заняла 8 призовых мест. В 1913 г. гимнасты общества «Сокол» в составе 55 человек принимали участие в объединённом слете «соколов» юго-западной части России, где заняли 2 место в своей группе [7].

Кроме организации спортивных кружков, соревнований и показательных выступлений, члены общества «Сокол» в 1911 г. оборудовали первый стадион «Сокол», который находился во дворе II Реального училища (ныне угол проспекта Пушкина и улицы Старокозацкой) [5].

При Екатеринославском гимнастическом обществе проводилась также подготовка руководителей гимнастических упражнений на теоретических и практических курсах элементарной гимнастики по системе «Сокол» [2, 6, 11]. Деятельность общества по подготовке инструкторов способствовала развитию сокольского движения в других городах губернии. В начале XX в. общества «Сокол» были образованы в Александровске (Запорожье), Кривом Роге, Луганске и Юзовке (Донецк) [7].

Одним из самых популярных видов спорта до революции на Екатеринославщине был футбол. Первые упоминания о соревнованиях футболистов, организованных обществом «Сокол», относятся к 1911 г., а в 1914 г. был проведен первый официальный турнир, в котором принимали участие 6 команд:

– 1-я Екатеринославская команда, состоявшая в основном из иностранцев, работавших на заводах города;

– сборная команда Екатеринослава «Тритон», в которую входила студенческая молодежь;

– команда «Спарта», образованная из игроков, членов Английского и Коммерческого клубов;

– команда «Орленок», созданная молодыми рабочими Амурского района;

– команды «Виктория» и «Гладиатор» [1, 5, 8, 9].

Популярность футбола росла очень быстрыми темпами, росло и количество команд, принимавших участие в турнирах. В 1916 г. была образована Екате-



ринославская футбольная лига (ЕФЛ), объединившая 18 команд, разбитых на 2 подгруппы. В этом же году была образована студенческая футбольная лига, а ЕФЛ вошла в состав Всероссийской футбольной лиги. Сильнейшими командами ЕФЛ в первой группе являлись «Алькор», «Тритон», лидерами второй группы были команды «Спарта», «Орленок». Следует отметить, что один из основателей ЕФЛ А.В. Зискинд в 1924 г. был представителем сборной команды СССР по футболу в ее первом международном матче с командой Турции [9].

Соревнования по футболу проходили на единственной в городе летней площадке «Сокол». Несмотря на то, что вход на площадку был платный, на соревнования собиралось большое количество болельщиков и зрителей. Местная пресса не только подробно освещала поединки, но и давала комментарии, подчеркивая популярность футбола. После матча между командами «Спарта» и «Тритон», в газете «Губернские ведомости» отмечалось: «По многочисленной публике, собравшейся на этот момент, можно сказать, что спорт – футбол заинтересовывает многих и прививается как эффективное, изящное и грандиозное зрелище» [5].

Кроме перечисленных видов спорта, в начале XX века стал развиваться такой вид спорта, как скейтинг (катание на роликовых коньках). В городе были построены открытые и закрытые площадки для занятий. Однако это увлечение достаточно быстро утратило свою популярность [9].

Проведенное изучение архивных материалов, научно-методической литературы и других источников показало, что в дореволюционный период на Екатеринославщине развивалось более 10 видов спорта. Среди факторов, влияющих на возникновение того или иного вида спорта, важную роль играли интерес занимаю-

щихся и возможность создания условий для развития видов спорта. В связи с отсутствием государственной политики в сфере физкультурно-спортивного движения, в каждом виде спорта существовали свои особенности организации занятий и проведения соревнований. Важно также отметить, что за сравнительно короткий исторический период физкультурно-спортивное движение стало частью культурной жизни Екатеринославщины. Наиболее популярными видами спорта до революции были: футбол, сокольская гимнастика и гребной спорт.

Несмотря на революционные события 1917 г. спортивные организации Екатеринослава в 1918 г. приняли совместное решение о возобновлении спортивной деятельности. Однако в новых социально-политических условиях дореволюционные спортивные организации были объявлены буржуазным наследием, и к началу 1920 г. их работа была прекращена.

Выводы:

1. Зарождение и начальный этап развития физкультурно-спортивного движения на Екатеринославщине относится к концу XIX – началу XX вв. и обусловлено прежде всего социально-экономическим развитием региона.

2. Спортивные организации на Екатеринославщине начинают создаваться в конце XIX – начале XX вв. Первая спортивная организация – Екатеринославское общество циклистов, было образовано в 1894 г. До начала XX в. возникли также Екатеринославский (1897 г.) и Каменской (1898 г.) Яхт-клубы. Эти организации проводили не только занятия и соревнования по видам спорта, но и создавали спортивные сооружения.

3. Важную роль в зарождении и становлении физкультурно-спортивного движения в регионе сыграло создание спортивно-гимнастических обществ "Сокол", Екатеринославский и Каменской

Яхт-клубы, ЕФЛ и Студенческая лига футбола.

4. Характерной особенностью развития отдельных видов спорта в конце XIX – начале XX века являлось отсутствие государственных основ организации и управления физкультурно-спортивным движением. Деятельность работы кружков, клубов, обществ осуществлялась в основном за счет средств занимающихся и при поддержке общественных деятелей и меценатов.

Перспективы дальнейших исследований состоят в изучении истории зарождения и развития системы физического воспитания в учебных заведениях как составной части физкультурно-спортивного движения Екатеринославщины конца XIX – начала XX вв.

Литература

1. Антоновский М. Клуб на Чечеловке / М. Антоновский // Газета «Зоря». – Дніпропетровськ, 24 жовтня 1972.
2. Вербицкий В.А. Фізичне виховання і спорт у середніх навчальних закладах півдня України: 1864 – 1917 рр. (на матеріалах Херсонської губернії): дис. ...канд. історичних наук /В.А. Вербицкий. – Миколаїв, 2009. – 288 с.
3. Екатеринославский адрес-календарь / печатано по распоряжению Екатеринославского губернатора. – 1915. – 241 с.
4. Кипа М. Катеринославские Геркулесы / М. Кипа // Газета «Прапор юності». – Дніпропетровськ, 16 червня 1967.
5. Лазебник В.И. Неизвестная Екатеринославщина / В.И. Лазебник [науково-методичне видання, вступне слово Н. Капустіної]. – Дніпропетровськ: «Дніпрокнига», 2012. – 448 с.
6. Лукин Л. Гимнастика в средних учебных заведениях / Л. Лукин // Журнал «Сокол». –



1912. – №2. – С. 24-26.
7. Лях-Породько О.О. Сокольський гімнастичний рух у Російській імперії наприкінці XIX – початку XX століття : дис. ... канд. наук з физ. вих. і спорту / О.О. Лях-Породько. – Київ, 2010. – 203 с.
 8. Миколайчик К. Биография футбола / К. Миколайчик // Газета «Прапор юності». – Дніпропетровськ, 16 січня 1967.
 9. Москаленко Н. Об истории развития футбола в Днепропетровске / Н. Москаленко [Кн. I: 1911 – 1961 гг.] – Днепропетровск: «Герда», 2011. – 189 с.
 10. Отчет Екатеринославского Яхт-клуба за 1916 г. С 1 октября 1915 г. по 1 октября 1916 г. 19-й год существования Екатеринослава. – Типография Екатеринославской железной дороги, 1916. – 54 с.
 11. Подоба-Нуприй Е.Ф. Зачинатели физкультурного движения на Екатеринославщине / Е.Ф. Подоба-Нуприй, В.Н. Нуприй. – Государственный архив Днепропетровской области. – Ф. 4548. – оп. 1. – д. 10, д. 11, д. 12, д. 14-а, д. 20,
 12. Правила и программы бегов и скачек Екатеринославского общества поощрения коннозаводства на 1911 год. – Екатеринослав.: Екатеринославская типография Крупмана, 1911. – 26 с.
 13. Трало И. Велоспорт в Екатеринославе / И. Трало // Газета «Днепр вечерний». – Днепропетровск, 1972. – № 5/II, № 12/II.
 14. Узун Е. З історії спорту нашого краю / Е. Узун // Газета «Прапор юності». – Днепропетровск, 16 червня 1967.
 15. Хинчук Л.Л. Легкая атлетика в СССР (соревнования, достижения, рекорды 1888-1950 гг.) / Л.Л. Хинчук, Г.И. Михайлова. – М.: Физкультура и спорт, 1951. – 480 с.

